
743

Те о ло шки по гле ди / The o lo gi cal Vi ews
Го ди на / Vo lu me LIII

Број / Is sue 3/2020,
стр. / pp. 743–760.

однос српске православне цркве 
и државе у црној гори  

од 1997. до данас

Ап стракт: У ра ду смо се ба ви ли од но сом Срп ске 
Пра во слав не Цр кве и др жа ве у Цр ној Го ри од 1997. 
до да нас. По че ли смо рад од пе ри о да 1997. јер се 
та да до го дио ва жан тре ну так на по ли тич кој сце
ни у Цр ној Го ри. На и ме, 1997. до ла зи до по де ле у 
вла да ју ћој Де мо крат ској пар ти ји со ци ја ли ста 
Цр не Го ре на стран ку ко ја за др жа ва то име и Со
ци ја ли стич ку на род ну пар ти ју Цр не Го ре. Ми ло 
Ђу ка но вић из ДПСа на пред сед нич ким из бо ри ма 
1997. по бе ђу је про тив кан ди да та из СНПа Мо
ми ра Бу ла то ви ћа, а 1998. ко а ли ци ја око ДПСа 
по бе ђу је на па р ла мен та р ним из бо ри ма СНП. Срп
ска Пра во слав на Цр ква, од но сно Ми тро по ли ја цр
но го р ско при мор ска по др жа ла је та да М. Ђу ка но
ви ћа јер је сма тра ла да ће де мо кра ти зо ва ти Цр ну 
Го ру. Али он је са мо же лео не за ви сну Цр ну Го ру, са 
ау то ке фал ном цр квом, што се бр зо од ра зи ло на 
од но се са Срп ском Пра во слав ном Цр квом од но сно 
Ми тро по ли јом цр но го р скопри мор ском.

Кључ не ре чи: Срп ска Пра во слав на Цр ква, Цр
на Го ра, на ци ја, ау то ке фал ност.

Увод

То ком ни за ве ко ва код пра во сла ва ца је био по ли тич ки иде ал, да 
се ус по ста ви „хар мо ни ја“, „са гла сје“ или сим фо ни ја из ме ђу две раз-
ли чи те по ли ти ке и две вла сти: вла сти све штен ства (sac re do ti um) и 
вла сти цар ства (im pe ri um). Као што по сто ји ме ђу за ви сност ду ше и 
те ла, та ко по сто ји ме ђу за ви сност Цр кве и др жа ве (Би го вић 2010, 30). 
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Ка да је реч о од но су ца ра и цр кве, тре ба ис та ћи да је то пи та ње на-
чел но де фи ни сао још Кон стан ти нов ло го тет Јев се ви је (263–339). Ње-
го ва те о ри ја са гла сја или те о ри ја сим фо ни те та те о ду ли је, бо жан ског 
дво вла шћа, по зи ва на сим фо ни чан од нос не бе ске и зе маљ ске вла сти. 
То је по ли тич ки си стем у ко ме је др жав но-цр кве ни ор га ни зам сра-
стао та ко да јед на гра на вла сти на до пу њу је дру гу (Стан ко вић 2014, 
125). Ве ра и за кон су у слу жби ца ра, ап со лут на мо нар хи ја је уста-
но вље на, она про кла му је сво је бо жан ско по ре кло: цар се озна ча ва 
као „ва си левс, Хри стов иза бра ник“, Бог му да је сла ву и упра ву над 
др жа вом (Ар ве лер 1998, 36). По сто ји мо дел це за ро па пи зам, ко ји зна-
чи до ми на ци ју др жа ве над цр квом, а по сто ји и мо дел па по це за ри зам 
ка да цр кве ни по гла ва ри же ле и по ли тич ку власт.

Го ди не 1990. 30.XII, за ми тро по ли та цр но го р ско-при мор ског, 
до ла зи Ам фи ло хи је Ра до вић. Од та да у Цр ној Го ри по чи ње по вра так 
пра во слав ног на ро да ве ри и об но ва број них вер ских обје ка та. Го ди не 
1990. 9. и 23. XII се на кон па да ко му ни зма одр жа ва ју пр ви ви ше стра-
нач ки из бо ри у Цр ној Го ри. На из бо ри ма по бе ђу је Са вез ко му ни ста 
Цр не Го ре, ко ји убр зо ме ња име у Де мо крат ска пар ти ја со ци ја ли ста 
Цр не Го ре. Цр ква и др жа ва су на кон па да ко му ни зма по че ле да се на-
ви ка ва ју на дру га чи је од но се, јер је до та да цр ква би ла у под ре ђе ном 
по ло жа ју у дру штву. 

М. Бу ла то вић ка же: „У мно гим при ли ка ма сам и реч ју и ди је-
лом по ка зао да је СПЦ на ко рак да бу де и фор мал но тре ти ра на као 
„др жав на“ Цр ква. Тај пре о ста ли ко рак ни је би ло мо гу ће пре ћи због 
устав ног од ре ђе ња Цр не Го ре као гра ђан ске др жа ве. Но, у све му 
оста лом Ми тро по ли ја ни је има ла ствар них осно ва да се по жа ли на 
свој по ло жај (Бу ла то вић 2004, 267). Го ди не 1997. до ла зи до су ко ба у 
ДПС-у око да ље по др шке по ли ти ци Сло бо да на Ми ло ше ви ћа и Со ци-
ја ли стич ке пар ти је Ср би је, a на кра ју и до по де ле стран ке. Део стран-
ке ко ји за др жа ва име ДПС и оста је власт, пре у зи ма про грам и иде о-
ло ги ју Ли бе рал ног са ве за Цр не Го ре, нај ја че се па ра ти стич ке стран ке 
са по чет ка ви ше стра нач ког си сте ма, ко ји је у свом по ли тич ком де-
ло ва њу про па ги рао и ау то ке фал ну „Цр но го р ску пра во слав ну цр кву“. 
ДПС под пла штом де мо кра ти за ци је Цр не Го ре по чи ње дис тан ци ра ње 
од вла сти у Ср би ји, што је, ис по ста ви ће се зна чи ло уда ља ва ње од за-
јед нич ке др жа ве, и за о кру жи ва ње над ле жно сти ре пу бли ке Цр не Го-
ре, што вре ме ном до во ди до ре фе рен ду ма и не за ви сно сти Цр не Го ре 
2006. На кон пе ри о да 1997–2006. г., ка да је Цр на Го ра би ла део за јед-
нич ке др жа ве са Ср би јом, ба ви ће мо се пе ри о дом на кон 2006. ка да је 
Цр на Го ра не за ви сна др жа ва, и ка да по чи ње пра ва опа сност за СПЦ, 
од но сно Ми тро по ли ју цр но го р ско-при мор ску, јер осим ве р бал не не-
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ма дру гу за шти ту Ср би је. Са дру ге стра не, цр но гор ска власт има по-
др шку Европ ске уни је и Сје ди ње них аме рич ких др жа ва, у до га ђа ји ма 
1990-тих око рас па да Со ци ја ли стич ке Фе де ра тив не Ре пу бли ке Ју го-
сла ви је ан ти срп ски ори јен ти са них ко ји ће по те зе цр но го р ске вла сти 
до жи ве ти као об ра чун са „Ве ли ком Ср би јом“, на вод ним про јек том 
про тив ког су 90–тих би ле и ЕУ и САД.

1. Од нос СПЦ и др жа ве у Цр ној Го ри 1997–2006. го ди не

До 1997. се па ра ти стич ки по крет ни је био јак у Цр ној Го ри. По-
себ но ни је био јак у пра во слав ном ста нов ни штву. Пред ста вља ли су га 
пре свих Ли бе рал ни са вез Цр не Го ре и Со ци јал де мо крат ска пар ти ја 
Цр не Го ре, две па р ла мен та р не стран ке. Али од 1997. на кон по де ле 
ДПС-а, део стран ке ко ји за др жа ва то име, и оста је власт, по сте пе-
но пре у зи ма про грам Ли бе рал ног са ве за. За раз ли ку од до та да ка да 
су по је ди не опо зи ци о не стран ке про па ги ра ле не за ви сну др жа ву, са-
да вла да ју ћа стран ка, и то са др жав них ме ди ја по чи ње да про па ги ра 
не за ви сну Цр ну Го ру. Власт по чи ње да про па ги ра цр но го р ски иден-
ти тет раз ли чит од срп ског, раз ли чи ту за ста ву од срп ске, цр но го р ску 
на ци ју, цр но гор ски је зик, и ау то ке фал ну „ЦПЦ“.

Од 1997. по чи ње фа за у ко јој Ђу ка но ви ћев ре жим по сте пе но пре-
у зи ма про грам и иде о ло ги ју Ли бе рал ног са ве за и Со ци ја де мо крат ске 
пар ти је, спро во де ћи их ко рак по ко рак у де ло. У пе ри о ду 1997–2000. 
он је уз по моћ За па да учи нио ве ли ки ко рак у за о кру жи ва њу по себ ног 
ци вил но-без бед но сног си сте ма, укљу чу ју ћи нпр. и ства ра ње ми ни-
стар ства ино стра них по сло ва Цр не Го ре, а за тим фи нан сиј ског, мо-
не тар ног и ца рин ског си сте ма. Цр на Го ра је та да од ба ци ла ди нар а 
уве ла не мач ку мар ку, по ста ви ла сво ју ца рин ску слу жбу и оја ча ла и 
опре ми ла по ли ци ју та ко да чи ни па ра лел ну вој ску (Ђур ко вић 2013, 
135). Ка да је 1997. до шло до по де ла у ДПС- у, и су ко ба из ме ђу пре ми-
је ра М. Ђу ка но ви ћа и пред сед ни ка М. Бу ла то ви ћа, ми тро по лит Ам-
фи ло хи је је по др жао М. Ђу ка но ви ћа, јер је прет по ста вљао да то зна-
чи де мо кра ти за ци ју Цр не Го ре, и сла бље ње ре жи ма С. Ми ло ше ви ћа 
у Ср би ји, ве ћој чла ни ци Са ве зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је. То би до ве ло 
и до бо љег по ло жа ја СПЦ у обе чла ни це. У ко а ли ци ји око ДПС-а М. 
Ђу ка но ви ћа је по ред Со ци јал де мо крат ске пар ти је Цр не Го ре, стран-
ке се па ра ти стич ке ори јен та ци је би ла и На род на стран ка Цр не Го ре, 
срп ска стран ка, ко ја је по себ ну па жњу у свом по ли тич ком де ло ва њу 
по све ћи ва ла СПЦ, што је де лом по мо гло Ми тро по ли ји у од лу ци ко-
га по др жа ти. У је сен 1997. пред пред сед нич ке из бо ре у Цр ној Го ри, 
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ми тро по лит Ам фи ло хи је је са пре ми је ром Ми лом Ђу ка но ви ћем и 
пред сед ни ком Скуп шти не Све то за ром Ма ро ви ћем по се тио па три јар-
ха срп ског Па вла у па три јар ши ји у Бе о гра ду. М. Бу ла то вић је у пр вом 
кру гу из бо ра имао ви ше гла со ва од М. Ђу ка но ви ћа, али М. Ђу ка но-
вић у дру гом кру гу по бе ђу је М. Бу ла то ви ћа. 

Мо мир Бу ла то вић ка же: „Пред сам крај кам па ње, па три јарх срп-
ски го спо дин Па вле, је при мио у зва нич ну по сје ту М. Ђу ка но ви ћа 
и С. Ма ро ви ћа. Ми тро по лит Ам фи ло хи је је, са свим не дво сми сле но, 
по др жа вао Ђу ка но ви ћа, што је иза зва ло би јес мо јих при ста ли ца и 
зна чај но му ума њи ло углед ме ђу ши ро ким сло је ви ма ста нов ни штва. 
Са ми тро по ли том сам имао низ су сре та и на јед ном сам му из нио 
мо је об ја шње ње ње го вог та да шњег из бо ра. Он је као па ме тан чо вјек, 
ви дио да мо ра да по бе ди Ђу ка но вић. Да то схва ти, по мо гли су му и 
раз го во ри са стра ним ди пло ма та ма, ко ји су га тих да на по хо ди ли. 
Бу ду ћи да је ње го ва пре вас ход на ду жност да се ста ра о цр кви и шти-
ти ње не ин те ре се, би ло је ло гич но да ста не уз бу ду ћег по бјед ни ка. Да 
то ни је ура дио, а овај по бје ди, би ла би му ши ром отво ре на вра та да 
од мах (ма кар, као знак од ма зде) при гр ли но во ком по но ва ну цр но гор-
ску цр кву, а ми тро по ли ји на не се те жак уда рац. Ако слу чај но по бе ди 
Бу ла то вић (за шта, ра зу ми је се, го то во и не ма шан се) он ни ка да ни 
под ко јим усло ви ма не ће мо ћи да ти при мат не по сто је ћој, у од но-
су на зва нич ну ми тро по ли ју, ма ко ли ко се на љу тио на ми тро по ли та. 
Сто га је Ам фи ло хи је, би ра ју ћи по тез са нај ма њим ри зи ци ма по Цр-
кву, стао на стра ну Ђу ка но ви ћа. Па жљи во је са слу шао при чу и оћу-
тао сва ки ко мен тар, што је био не спор ни знак да се сла же, али да не 
мо же то да при зна“ (Бу ла то вић 2004, 267). М. Ђу ка но вић је у ја ну а ру 
1998, на Бад ње ве че, ис пред Це тињ ског ма на сти ра на ла гао Бад њак 
(Ра ко вић 2019, 211). Ми тро по лит Ам фи ло хи је је том при ли ком же-
лео да за цр та но ви курс у од но си ма Цр кве и др жа ве.

Ако је ДПС од 1997. пре у зео про грам Ли бе рал ног са ве за, ко ји по-
ми ње не за ви сну др жа ву, цр но гор ску на ци ју, цр но гор ски је зик, исто ри-
ју ко ју не по ве зу је са срп ском, да кле ја сно дис тан ци ра ње од срп ства, 
не ми нов но је да ће власт са та квим иде ја ма же ле ти и ау то ке фал ну цр-
кву. У то вре ме још јед ном се власт на след ни ца Ко му ни стич ке пар ти је 
дис тан ци ра ла од срп ства, јер се већ дис тан ци ра ла ка да je при хва ти ла 
ко му ни стич ку иде о ло ги ју, ко ја је на кон дру гог свет ског ра та про ме ни-
ла иден ти тет пра во сла ва ца у Цр ној Го ри.

Ми лан Ст. Про тић пи ше: „Пр ви ме ђу Ср би ма ко ји су се усу ди ли да 
по га зе пра во сла вље и од ба це га од се бе би ли су ко му ни сти... Од лу ком 
да на пад ну пра во сла вље, ко му ни сти су се исто вре ме но од ре кли и Срп-
ства“ (Про тић 1994, 315).
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На ве шће мо два по пи са ста нов ни штва у Цр ној Го ри.

По пи си ста нов ни штва у Цр ној Го ри 1921. и 1948. го ди не
 
Та бе ла 1.

1921. ста нов ни ка 199.227
181.989 у ру бри ци Ср би или Хр ва ти
(ни је по сто ја ла ру бри ка Цр но гор ци)

Из вор: Де фи ни тив ни ре зул та ти по пи са ста нов ни штва од 31. ја ну а ра 1921.

Та бе ла 2.

1948. ста нов ни ка 377.189 Цр но гор ци 342.009 Ср би 6.707

Из вор: Ник че вић 2006, 164–165.

Ми ло рад Ек ме чић пи ше да је у ме мо ран ду му из бе глич ке вла де 
Кра ље ви не Цр не Го ре, Ли ги на ро да у мар ту 1920. на ве ден на црт ет-
но ге не зе Цр но го ра ца, као по себ не на ци је (Ек ме чић 2007, 370). Ово је 
пр во по ми ња ње цр но гор ске ет нич ке на ци је. 

Цр но гор ски на ци о нал ни иден ти тет се фор ми рао у ко му ни стич-
кој Ју го сла ви ји, и учвр стио се на кон де це ни ја ко му ни стич ке вла сти. 
Са тим но вим иден ти те том је пао ко му ни зам 1990., ка да се одр жа ва-
ју пр ви ви ше стра нач ки из бо ри. Али, у Цр ној Го ри по бе ђу ју на след ни-
ци ко му ни ста, ко ји за др жа ва ју тај иден ти тет, са пре ки ну том ве зом са 
срп ском исто ри јом, све сни др жа ве Цр не Го ре при зна те 1878. и об но-
вље не од ко му ни ста у ви ду ре пу бли ке Цр не Го ре 1945. Тој иде о ло ги ји 
су при па да ли у ДПС-у, са чи јим па дом 1990. су се ре фор ми са ли, али 
и оста ли бли ски тој иде о ло ги ји. Те шко је у Цр ној Го ри те као по вра-
так тра ди ци о нал ном срп ском иден ти те ту. Код не ких се до го дио, код 
не ких ни је. Они код ко јих ни је су би ли на вла сти од 1997. и по де ле на 
ДПС и СНП. A то је ДПС, и са мо су по сту па ли по тој иде о ло ги ји и на-
ста ви ли про ду же ни рас кид са срп ством, ко ји је по чео 1945. а на ста-
вио се код вла да ју ће стран ке по чет ком 90-тих и по себ но од 1997. Ни 
у СНП-у се ни су Срп ству вра ти ли у пот пу но сти. Али су би ли бли зу 
по врат ка. То се мо гло пра ти ти пре ма њи хо вом од но су пре ма за јед-
нич кој др жа ви са Ср би јом, срп ском је зи ку, од но су пре ма СПЦ. Иа ко 
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су се из ја шња ва ли као Цр но гор ци, има ли су по зи ти ван од нос пре ма 
овим ин сти ту ци ја ма срп ског на ро да.

Са да ће мо по ка за ти окре та ње ДПС-а и М. Ђу ка но ви ћа ка „ЦПЦ“, у 
пе ри о ду ка да је код њих са зре ва ла иде ја о не за ви сној др жа ви.

У ма ју 1998. М. Ђу ка но вић обе ћао је па три јар ху Па влу да ће „цр-
но гор ски др жав ни врх по др жа ти СПЦ у од но су на не по сто је ћу и са мо-
зва ну ЦПЦ и да ће име, до сто јан ство и имо ви на Ми тро по ли је цр но-
гор ско-при мор ске би ти за шти ће ни“ (Алек сић 2002, 197). Ка да се део 
ДПС-а ко ји је на кон по де ле са чу вао то име и остао власт, опре де лио 
за не за ви сност, по чи ње да у ме ди ји ма под сво јом кон тро лом про па ги-
ра не ка нон ску „ЦПЦ“, ко ја у на зи ву но си цр но гор ско име и про па ги-
ра не за ви сну Цр ну Го ру. Јер Цр на Го ра, цр но гор ски је зик, цр но гор ска 
исто ри ја, по њи ма ло гич но је да по сто ји и ау то ке фал на цр но гор ска цр-
ква, ко ја би иден ти тет ски за о кру жи ла Цр ну Го ру. На кон ра та са НА ТО 
пак том 1999. ко ји је да ле ко ма ње бом бар до вао по ло жа је Вој ске Ју го-
сла ви је у Цр ној Го ри не го у Ср би ји, же ле ћи да та ко по ка же пут ре жи му 
у од но си ма са Ср би јом, власт по чи ње да го во ри о ре фе рен ду му на ко-
ме ће се гра ђа ни из ја сни ти у ка квој др жа ви же ле да жи ве. Ре жим та да 
ни је го во рио ди рект но о не за ви сној др жа ви, бо је ћи се ре ак ци је Вој ске 
Ју го сла ви је под кон тро лом С. Ми ло ше ви ћа.

Ми ло Ђу ка но вић је 10. ја ну а ра 2000. пи сао срп ском па три јар ху 
Па влу: „Мо лим Вас да сво јим ау то ри те том ути че те да се све штен-
ство СПЦ у Цр ној Го ри уз др жи од ис хи тре них по сту па ка ко ји ни су 
уви јек у скла ду са основ ним хри шћан ским ври јед но сти ма. Већ 17. 
ја ну а ра 2000. у по ли циј ској ста ни ци на Це ти њу при ја вље но је осни-
ва ње „вјер ске за јед ни це ЦПЦ (Ра ко вић 2015, 84). По сле не што ви ше 
од две го ди не од ка да је М. Ђу ка но вић до био по др шку СПЦ, и ка да 
оста је на вла сти, по чи ње отво ре но да кри ти ку је СПЦ, јер је кре нуо 
пу тем не за ви сне др жа ве.

Ми ло Ђу ка но вић је Вас крс 2000 (30 април) че сти тао и вер ни ци-
ма СПЦ и при ста ли ца ма ЦПЦ, Ђу ка но вић је ре као да би би ло нај бо ље 
ре ше ње ако би се оства ри ла те жња гра ђа на Цр не Го ре ко ји тра же да 
се до би је ве ћа ау то но ми ја пра во слав не цр кве (Ра ко вић 2019, 177). У 
овом тре нут ку власт же ли не за ви сни ји по ло жај Ми тро по ли је у Цр ној 
Го ри од остат ка СПЦ, јер се власт дис тан ци ра од Ср би је. Ре жим го во-
ри о гра ђа ни ма ко ји тра же да се до би је ве ћа ау то но ми ја пра во слав не 
цр кве, ми сле ћи на при пад ни ке сво је стран ке, ко ји то тра же из по ли-
тич ких раз ло га. Власт го во ри о пра во слав ној цр кви, не на во де ћи да је 
она део СПЦ, јер же ли да она ка сни је са ма про гла си ау то ке фал ност.

Ви кар ни епи скоп бу ди мљан ски Јо а ни ки је 7. ма ја 2000. ка же 
да Ђу ка но ви ће ва че стит ка Ми ра шу Де де и ћу све до чи „о не у ко сти и 
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не у пу ће но сти пред сјед ни ка ре пу бли ке“ ко ји је „по стао зло слут ни 
ини ци ја тор мо гу ћих су ко ба, по дје ла, кр во про ли ћа и оста лих не сре-
ћа“ (Ра ко вић 2019, 177). Ок то бра 2000. до ла зи до про ме не вла сти у 
Ср би ји, ко ју цр но гор ски ре жим ни је оче ки вао. На кон овог до га ђа ја 
ре жим отво ре но по чи ње да го во ри о не за ви сно сти, о две сто ли це у 
Ује ди ње ним на ци ја ма, мир ном рас па ду др жа ве по мо де лу Че шке и 
Сло вач ке. Са да ни је би ло опа сно сти од ин тер вен ци је Вој ске Ју го сла-
ви је, па је ре жим мо гао отво ре но да из не се свој план. Ова про ме на је 
ого ли ла на ме ре вла сти, ко ја је на вод но, због не де мо крат ског ре жи ма 
у Бе о гра ду же ле ла не за ви сност. Али ка да је ус по ста вље на де мо крат-
ска власт у Ср би ји, они су још отво ре ни је го во ри ли о не за ви сно сти. 
Ја сно је да ни је био про блем у вр сти ре жи ма у Ср би ји.

Го ди не 2000, 25. де цем бра М. Ђу ка но вић је пи сао па три јар ху Па-
влу: „Не мо гу се хи ља де пра во слав них вјер ни ка у Цр ној Го ри, ко ји се-
бе сма тра ју, при пад ни ци ма ЦПЦ, ко ју ви де као на сљед ни цу не ка да шње 
Цр но го р ске ау то ке фал не цр кве, про гла ша ва ти сек том и без бо жни ци-
ма“ (Ра ко вић 2015, 177–178). М. Ђу ка но вић се пред ста вља не у трал но 
у цр кве ном пи та њу. Он је и да ље ате и ста и ни је по стао вер ник „ЦПЦ“, 
али ор га ни за ци ја ко ју власт по др жа ва, и фи нан сиј ски и ме диј ски, при-
ву кла је од ре ђе ни број гра ђа на, што је ре жи му био и циљ. И он са да ста је 
у њи хо ву за шти ту. А и по ми ње не ка да шњу „ЦПЦ“, ко ју је не ка нон ски 
про гла сио Краљ Ни ко ла Пе тро вић, же ле ћи да тај чин ин тер пре ти ра у 
сми слу да и ова „цр ква“ тре ба да бу де ау то ке фал на, и да је ле гал на.

Го ди не 2003. СРЈ је на кон пре го во ра вла сти у Ср би ји и Цр ној Го-
ри, и уз аси стен ци ју ме ђу на род не за јед ни це тран сфор ми са на у др-
жав ну за јед ни цу Ср би ја и Цр на Го ра, ко ја је оро че на до ре фе рен ду ма 
у Цр ној Го ри 2006.

У ја ну а ру 2004. цр но гор ски пре ми јер М. Ђу ка но вић че сти тао је 
Бо жић, свим вјер ни ци ма, свје штен ству ЦПЦ, СПЦ и свим гра ђа ни ма 
пра во слав не вје ро и спо ви је сти у Цр ној Го ри (Ра ко вић 2015, 94). Са да у 
др жав ној за јед ни ци СЦГ, две го ди не пре ре фе рен ду ма, пр во у че стит-
ки М. Ђу ка но вић по ми ње „ЦПЦ“ па СПЦ. Ја сно по ка зу ју ћи ко ме да је 
при мат, и че ка ју ћи тре ну так не за ви сно сти 2006. да би у не за ви сној др-
жа ви усто ли чио ау то ке фал ну цр кву.

2. Од нос СПЦ и др жа ве у ЦГ од 2006. го ди не до да нас

На ре фе рен ду му 21. ма ја 2006. је 55,55% иза шлих гра ђа на гла са-
ло да Цр на Го ра по ста не не за ви сна, а 44, 5% да Цр на Го ра да оста не у 
за јед ни ци са Ср би јом.



750

Теолошки погледи / Theological Views LIII (3/2020)

Али, ве ћи на пра во сла ва ца гла са ла je за за јед нич ку др жа ву са 
54,5% пре ма 45,5% (Ра ко вић 2015, 98). Овај по да так не по ми ње 
власт, ко ја Цр ну Го ру пред ста вља као гра ђан ску др жа ву, да кле да су 
сви гра ђа ни рав но прав ни, и да су гра ђа ни Цр не Го ре ве ћи ном гла-
со ва из гла са ли не за ви сност. А при ста ли це ДПС-а и ма њих се па ра ти-
стич ких стра на ка су уз по моћ на ци о нал них ма њи на, му сли ман ске и 
ри мо ка то лич ке ве ре, ко је су се про ти ви ле огром ној до ми на ци ји пра-
во сла ва ца у за јед нич кој др жа ви са Ср би јом, из гла са ле не за ви сност. 
Од та да ДПС уз по моћ стра на ка на ци о нал них ма њи на же ли да са да 
не за ви сну др жа ву иден ти тет ски уре ђу је про тив во ље ве ћи не др жа во-
твор ног на ро да. Власт је од 2006. кре ну ла у за о кру жи ва ње но ве др жа-
ве. При јем у Ује ди ње не на ци је и дру ге ва жне ме ђу на род не ор га ни за-
ци је, пут у Европ ску уни ју, срп ски је зик је пре и ме но ван у ма тер њи па 
у цр но гор ски, спорт ске ре пре зен та ци је на сту па ју на ме ђу на род ним 
так ми че њи ма, при јем у НА ТО. На из бо ри ма по бе ђу ју они ко ји су до-
не ли не за ви сност, а то су ДПС и стран ке на ци о нал них ма њи на. Они 
ко ји су би ли про тив, пред сва ке из бо ре се оп ту жу ју да же ле да по ни-
ште „об но вље ну“ др жав ност, а чу ли су се гла со ви да ће оне стран ке 
ко је до во де у пи та ње др жав ност Цр не Го ре би ти за бра ње не. Стран ке 
ко је су би ле за за јед нич ку др жа ву са Ср би јом су се окре ну ле за шти ти 
срп ског иден ти те та, сим бо ла, је зи ка, исто ри је, СПЦ. Већ 2007. ре-
жим убр за ва по сту пак про гла ше ња ау то ке фал но сти, сма тра ју ћи да у 
са да не за ви сној др жа ви, не ма пре пре ке за та ко не што.

Го ди не 2007. ре жим из ла зи са пред ло гом да се и ЦПЦ у Уста ву 
по ми ње као зва нич на вер ска за јед ни ца (Ђур ко вић 2013, 145). По том 
је 18. апри ла 2007. по ку шан упад М. Де де и ћа и ње го вих при ста ли ца у 
це тињ ски ма на стир (Ра ко вић 2019, 182). Мо гу ће је да је ре жим овом 
ак ци јом же лео да при пре ти Ми тро по ли ји, да схва ти ре ал ност не за ви-
сне др жа ве, и да у не ком на ред ном пе ри о ду про гла си ау то ке фал ност.

На ве шће мо по пис из 2003. у вре ме ну ка да је Цр на Го ра део СРЈ 
и по пис из 2011. ка да је Цр на Го ра већ пет го ди на не за ви сна др жа ва.

По пи си ста нов ни штва у Цр ној Го ри 2003. и 2011. го ди не

Та бе ла 3.

2003. ста нов ни ка 620.145 Цр но гор ци 267. 669 Ср би 198. 414

Из вор: Ник че вић 2006, 166.
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Та бе ла 4.

2011. ста нов ни ка 620.029 Цр но гор ци 278.865 Ср би 178.110.

Из вор: MON STAT — za vod za sta ti sti ku Cr ne Go re, 2011 (при сту пље но 12. ју ла 2020. го ди не)

По пис из 2011. је био ве о ма ва жан за власт, јер је био пр ви у не-
за ви сној Цр ној Го ри. Власт је пет го ди на на кон не за ви сно сти же ле ла 
да по стиг не пре ко 50% оних ко ји се из ја шња ва ју као Цр но гор ци, што 
би по ка за ло да је ве ћи на гра ђа на при хва ти ла не за ви сну др жа ву. Број 
Ср ба се у не за ви сној Цр ној Го ри не знат но сма њио у од но су на по пис 
из 2003. Са мим ти број Цр но го ра ца се не знат но по ве ћао. Власт је од 
1997. ка да по чи ње да во ди иден ти тет ску по ли ти ку на ци о нал ног цр-
но гор ског од срп ског одво је ног иден ти те та ус пе ла да код мно гих гра-
ђа на учвр сти тај иден ти тет, по ве зу ју ћи га са др жав ним иден ти те том. 
Од 2006. власт на ста вља са та квом по ли ти ком сма тра ју ћи да ће се у 
не за ви сној Цр ној Го ри, Ср би лак ше осло бо ди ти срп ског иден ти те та, 
и по ста ти Цр но гор ци у ет нич ком а не са мо у др жав ном сми слу, и да 
ће се по ми ри ти да је Цр на Го ра не за ви сна др жа ва од Ср би је. Али се 
на по пи су ста нов ни штва 2011. тек не знат но ма ње Ср ба у од но су на 
по пис из 2003. из ја сни ло да при па да срп ском на ро ду. За то ре жим 
же ли да по ву че ра ди ка лан по тез, да по ни шти ва жан осло нац Ср ба, 
Ми тро по ли ју цр но гор ско-при мор ску као део СПЦ.

Го ди не 2011. на ше стом кон гре су, ДПС је усво јио но ви стра нач-
ки про грам у ко јем је ста ја ло и ово: „По што су пра во слав ни вјер ни ци 
у Цр ној Го ри по ди је ље ни, пре ва зи ла же њу ове по ди је ље но сти нај бо ље 
по го ду је је дин стве на и ор га ни за ци о на са мо стал ност пра во слав не вјер-
ске за јед ни це, уз пу но по што ва ње и афир ма ци ју цр но гор ског др жав-
ног, на ци о нал ног и кул тур ног иден ти те та и ме ђу на ци о нал ног скла да“ 
(Ра ко вић 2015, 105). Ре жим сма тра да би ме ђу на ци о нал ни склад био 
ус по ста вљен ка да би би ло ма ње Ср ба у др жа ви, ко је ре жим тре ти ра 
као „ре ме ти лач ки фак тор“, и ко ји не би гле да ли у Ср би ју, већ би се 
по све ти ли са мо Цр ној Го ри. A је дан од на чи на по сти за ња ме ђу на ци о-
нал ног скла да је ау то ке фал на цр ква ко ја ће обес хра бри ти Ср бе, и ко ји 
ће ако и да ље бу ду Ср би мо ра ти да у цр кве СПЦ од ла зе у Ср би ју или 
Ре пу бли ку Срп ску, а ако од ла зе у цр кве „ау то ке фал не ЦПЦ“ по ста ће 
Цр но гор ци, и мо гу и да ље од ла зи ти у цр кве у сво јим ме сти ма. 

Ђу ка но вић је 16. ма ја 2011 на те ле ви зи ји Цр не Го ре ре као: „Ми-
тро по ли ја цр но гор ско-при мор ска ни је уса гла ше на са др жав ним ин те-
ре си ма Цр не Го ре, јер је део СПЦ чи ја је цен тра ла у др жа ви Ср би ји 
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ко ја не гле да бла го на кло но на цр но гор ску не за ви сност. Сто га ако же-
ли мо пра во слав ну цр кву у хар мо нич ним од но си ма с др жа вом и цр-
но гор ским др жав ним ор га ни ма, ло гич ни је циљ са мо стал ност цр кве 
(Ра ко вић 2015, 105). Цр ква и др жа ва ни су у хар мо ни ји од 1945., са по-
бољ ша њем од 1990. до 1997. па по но во у су ко бу од 1997. Не кри ви цом 
Цр кве, јер она ни је ме ња ла „по ли ти ку“ пре ма за јед нич кој др жа ви. Цр-
ква не мо же за ви си ти од по ли тич ких стра на ка ко је се у де мо крат ским 
др жа ва ма ме ња ју на вла сти. А од 1945. од но сно 1990. али и од 1997. у 
Цр ној Го ри ни је про ме ње на власт, а та иста власт ме ња ла је по ли ти ку о 
за јед нич кој др жа ви са Ср би јом. Го ди не 2006. на ре фе рен ду му ве ћи на 
пра во сла ва ца је гла са ла за за јед нич ку др жа ву, и са да ДПС са ма њин-
ским стран ка ма же ли да ме ња иден ти тет ве ћи не пра во сла ва ца.

По што СПЦ „ни је ре ги стро ва на“ у Цр ној Го ри пре ма за ко ну о прав-
ном по ло жа ју вјер ских за јед ни ца 1977. МУП Цр не Го ре је у де цем бру 
2011. од био да про ду жи бо ра ви шне до зво ле не ко ли ци ни пље ваљ ских 
све ште ни ка СПЦ и под го рич ком па ро ху Ве ли бо ру Џо ми ћу. На и ме они 
ни су би ли др жа вља ни Цр не Го ре и тра жен им је до каз о ре ги стра ци ји 
СПЦ у Цр ној Го ри ка ко би мо гли да на ста ве бо ра вак у ме сти ма где су 
би ли на слу жби. В. Џо мић је из ја вио да по јам ре ги стра ци је уоп ште не 
по сто ји у ва же ћем за ко ну ни ти је та оба ве за про пи са на. Да је та ква 
оба ве за би ла про пи са на не ма сум ње да би је ми тро по ли ја ис по што ва-
ла. Сто га су срп ски све ште ни ци 2012. по кре ну ли управ ни спор то ком 
ко јег не ма ју оба ве зу да на пу сте Цр ну Го ру (Ра ко вић 2015, 107). Јер 
Ср бе из Ср би је ре жим сма тра стран ци ма ко ји ра де про тив др жа ве Цр-
не Го ре, а за Ср би ју под „фир мом“ СПЦ. Кад су не ки Ср би у „ЦПЦ“ то 
ни је спор но за ре жим, јер ра де за не за ви сну др жа ву Цр ну Го ру. 

Ме ђу тим, МУП Цр не Го ре је у фе бру а ру 2015 до нео од лу ку да све-
ште ни ку В. Џо ми ћу ус кра ти бо ра вак у Цр ној Го ри јер је аген ци ја за 
на ци о нал ну без бед ност за кљу чи ла да пред ста вља опа сност по на ци о-
нал ну без бед ност Цр не Го ре. Џо мић је сто га био при ну ђен да 8. фе бру-
а ра 2015. на пу сти Цр ну Го ру. Иа ко се Џо мић вра тио из гон — прак тич-
но де пор та ци ја — срп ских све ште ни ка из Цр не Го ре, ро дом из дру гих 
срп ских зе ма ља оста ла је као прет ња (Ра ко вић 2019, 191). Власт углав-
ном чи не они ко ји се из ја шња ва ју као ет нич ки Цр но гор ци, и за то је 
пред ви дљи во њи хо во по на ша ње. Не осе ћа ју се Ср би ма, и као што ни су 
же ле ли др жа ву са Ср би јом та ко не же ле ни СПЦ у Цр ној Го ри, и не ће 
се сми ри ти док то не спро ве ду у де ло. Кад Ми тро по ли ја ни је мир но 
при ста ла да се тран сфор ми ше у „ЦПЦ“ власт је кре ну ла на сил но.

Ми ни стар ство за људ ска и ма њин ска пра ва Цр не Го ре упу ти ло је 3. 
ав гу ста 2015. по зив на јав ну рас пра ву о на цр ту за ко на о сло бо ди вје ро и-
спо ви је сти. У чла ну 11 те ри то ри јал на кон фи гу ра ци ја вјер ске за јед ни це 
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ко ја је ре ги стро ва на и дје лу је у Цр ној Го ри не мо же се про сти ра ти ван 
Цр не Го ре, сје ди ште вјер ске за јед ни це ко ја је ре ги стро ва на и дје лу је у 
Цр ној Го ри мо ра би ти у Цр ној Го ри. У чла ну 16 сто ји да се на зив вјер ске 
за јед ни це мо ра раз ли ко ва ти од на зи ва дру гих вјер ских за јед ни ца и не 
сми је са др жа ти слу жбе ни на зив дру ге др жа ве и ње на оби љеж ја. У чла ну 
52 сто ји, вјер ски објек ти и зе мљи ште ко је ко ри сте вјер ске за јед ни це на 
те ри то ри ји Цр не Го ре, а за ко је се утвр ди да су из гра ђе ни, од но сно при-
ба вље ни из јав них при хо да др жа ве или су би ли у др жав ној сво ји ни до 1. 
де цем бра 1918. као кул тур на ба шти на Цр не Го ре, др жав на су сво ји на 
(Ра ко вић 2019, 192–195). Два чла на 11 и 16 су ге ри шу да цен тар вер ске 
за јед ни це мо ра би ти у Под го ри ци или Це ти њу, а не у Бе о гра ду ко ји је 
са да глав ни град не за ви сне др жа ве Ср би је, а члан 52 го во ри о од у зи ма-
њу имо ви не СПЦ. Го ди не 2019. 26. XII усво јен је за кон у скуп шти ни Цр-
не Го ре, уз про ти вље ње срп ских и не ких дру гих опо зи ци о них по сла ни-
ка, на кон ко јих су по че ли ма сов ни про те сти не са мо Ср ба, већ и не ких 
при пад ни ка ислам ске ве ро и спо ве сти, али и не ких чла но ва ДПС-а, ко ји 
до жи вља ва ју СПЦ као сво ју цр кву. Про те сти су одр жа ва ни че тврт ком 
и не де љом, све до по ја ве ви ру са. Због ду го го ди шње иден ти тет ске по ли-
ти ке, ско ро че тр на ест го ди на од не за ви сно сти, власт ни је ра чу на ла на 
про те сте, ко ји су би ли све ма сов ни ји, до по ја ве ви ру са. 

Су о чен са нај ве ћим иза зо вом од не за ви сно сти 2006. Ђу ка но вић је 
по чео да по се ћу је ло кал не од бо ре ДПС-а. На са стан ку оп штин ског од-
бо ра у Тив ту, ре као је они ма ко ји про те сту ју: 

„Не до зво ли те да се ва ша вјер ска сло бо да зло у по тре бља ва ових да-
на по Цр ној Го ри. А, зло у по тре бља ва се да би се сру ши ла Цр на Го-
ра. Не до зво ли те да бу де те дио тог лу дач ког по кре та“ (РТРС, 2020). 

Про ти вље ње од лу ка ма вла сти Цр не Го ре се та ко тре ти ра. По ру ка 
је, по ми ри те се да је Цр на Го ра не за ви сна, да власт са мо стал но до но си 
од лу ке, ко је се мо ра ју по што ва ти, и да власт не же ли срп ски иден ти тет 
ни за јед нич ку др жа ву са Ср би јом. Лу дач ки по крет је и да ље не го ва-
ти срп ски иден ти тет кад је Цр на Го ра не за ви сна, и же ли цр но гор ски 
иден ти тет су про тан од срп ског. 

3. Усло ви за ау то ке фал ност цр кве у Цр ној Го ри

У овом де лу ра да ће мо на ве сти усло ве ко је цр ква тре ба да ис пу ни 
да би по ста ла ау то ке фал на, и упо ре ди ти са ак ту ел ном си ту а ци јом у 
Цр ној Го ри.
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Фак то ри ау то ке фа ли је су:

1. Да су осни ва чи Цр кве апо сто ли. Би ло је ре чи о та квим цр ква ма у 
Ко рин ту, Со лу ну, Пер га му, Је ру са ли му и др.

2. Пу но ћу цр кве не вла сти Хри стос је дао свим апо сто ли ма под јед на-
ко. Ни је дан апо стол ни је до био ви ше вла сти од дру гих апо сто ла. 
Ва се љен ски са бор је нај ви ша власт у Цр кви. Он има пра во да да је 
ау то ке фа ли ју или да уста но вља ва ранг ау то ке фал них цр ка ва.

3. Од лу ку о ау то ке фал но сти до но си Са бор ар хи је ре ја ау то ке фал не 
цр кве. Та ко је по сту пље но вас по ста вља њем Пећ ке па три јар ши је 
1920. г., по што су прет ход но при ба вље ни ка нон ски от пу сти за од-
ре ђе не епар хи је и са гла сност Ца ри град ске па три јар ши је (Пе рић 
2006, 163). Ав то ке фа ли на зи ва ли су се сви они епи ско пи, ко ји су 
има ли под сво јом ју рис дик ци јом не ко ли ке епар хи је, и ко ји су ту 
ју рис дик ци ју са мо стал но вр ши ли, не за ви сно од не ког дру гог цр-
кве ног стар је ши не (Ми лаш 2004, 258).

Спо ред ни фак то ри ау то ке фа ли је:

1. Во ља др жав не вла сти. Би ло је при ме ра да се др жа ва не на дле жно 
уме ша ла у рад Цр кве. Та ко је јер мен ски краљ Пап до нео од лу ку о 
ау то ке фал но сти цр кве у Јер ме ни ји 374. го ди не; бу гар ски ца ре ви 
Пе тар и Асен су 1185. го ди не да ли ау то ке фал ност Бу га ри ма (Пе-
рић 2006, 164). У Уста ву Кња же ви не Цр не Го ре 1905. на ве де но је 
да је Цр ква у њој ау то ке фал на, да не за ви си ни од ко је дру ге Цр кве, 
али да одр жа ва дог мат ске ве зе са Ва се љен ском Цр квом. Да је за-
и ста би ла ау то ке фал на, она би од Ва се љен ске Цр кве тра жи ла ау-
то ке фал ност, а не би је раз ви ја ла од свје тов не вла ти (Ста ма то вић 
1999, 71). Мо же мо да нас пре по зна ти на ме ре и по ступ ке др жав не 
вла сти да се уме ша у цр кве но пи та ње у Цр ној Го ри.

2. Во ља Ца ри град ске цр кве. До XX ве ка ни ком ни је па да ло на па мет 
да се не на дле жно ме ша у ту ђу ју рис дик ци ју, све док се ни је по-
ја вио ца ри град ски па три јарх Mелентије Mетаксис, ко ји 1922. го-
ди не твр ди да је це ла ди ја спо ра под ју рис дик ци јом ца ри град ског 
па три јар ха. Ова ме га ло ман ска те жња Ца ри гра да на не ла је, из ме ђу 
два свет ска ра та, ште те пра во сла вљу у Ма ђар ској, Ал ба ни ји и Че-
шкој. Ца ри град ски па три јарх је овим чи ном по ка зао да му ни је до 
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Пра во сла вља, већ до што ве ће вла сти, ко је у Тур ској ио на ко одав-
но не ма (Пе рић 2006, 164).

3. Во ља оста лих цр ка ва осим Мај ке Цр кве. Ни све оста ле ау то ке фал-
не цр кве, ако би се „сло жи ле“ да не ка Цр ква бу де ау то ке фал на, 
не мо гу про из ве сти прав но деј ство без Мај ке Цр кве (Пе рић 2006, 
164). При мер „ЦПЦ“ ка да су у хи ро то ни ји М. Де де и ћа уче ство ва ли 
бу гар ски рас кол ни ци.

Усло ви ау то ке фа ли је ти чу се сре ди не ко ја те жи ау то ке фа ли ји
 

1. Вер ни ци. У Де ли ма апо стол ским го во ри се о то ме да су апо сто ли и 
те ка ко па зи ли на во љу све тих — вер ни ка (Пе рић 2006, 165). Ве ћи-
на вер ног на ро да у Цр ној Го ри не же ли ау то ке фал ну цр кву, иа ко се 
ве ћи на из ја шња ва ју као Цр но гор ци (Јев тић 2002, 143–144). 

2. Све штен ство. По ред во ље на ро да, од зна ча ја је и став све штен ства 
тог на ро да. Ако би се до го ди ло да на род без са гла сно сти све штен-
ства, или, пак обрат но, све штен ство без на ро да, за тра жи ау то ке-
фа ли ју, то би био знак не зре лог ста ња у тој сре ди ни ко је обич но 
слу жи као оте жа ва ју ћа окол ност да се ау то ке фа ли ја до би је. У нор-
мал ним при ли ка ма вер ни ци и све штен ство се за јед нич ки обра ћа ју 
мол бом за ау то ке фа ли ју, што је знак са гла сја тог де ла Цр кве (Пе-
рић 2006, 165). Све све штен ство на под руч ју Цр не Го ре за јед но 
са по гла ва ром — Ми тро по ли том је про тив ак ци је за до де љи ва ње 
ау то ке фа ли је, та ко да њу зах те ва ју ла и ци (Јев тић 2002, 142–143). 
На ве ли смо да власт же ли да про те ра из Цр не Го ре све штен ство и 
мо на хе ко ји ни су из Цр не Го ре, не да ју ћи им бо ра ви шне до зво ле 
или по ста вља ју ћи усло ве за др жа вљан ство. Власт же ли да све штен-
ство бу де са мо из Цр не Го ре, ра чу на ју ћи да би они или део њих у 
јед ном тре нут ку лак ше при ста ли на ау то ке фал ност, од но сно да би 
се код њих ја ви ла цр но гор ска на ци о нал на и др жа во твор на свест.

3. Др жа ва. Пра во на по кре та ње пи та ња за до би ја ње ау то ке фа ли је мо-
же се при зна ти са мо вла да ру пра во слав не ве ре. Он, у спо ра зу му 
са све штен ством и на ро дом, по кре ће ово пи та ње и да је му од го-
ва ра ју ћу те жи ну. Ако је вла дар не пра во сла ван, не мо же му се да-
ти пра во да тра жи ау то ке фа ли ју (Пе рић 2006, 166). Др жа ва Цр на 
Го ра, тач ни је власт же ли ау то ке фал ну цр кву. Али ве ћи на пра во-
сла ва ца је на ре фе рен ду му 2006. гла са ла за за јед нич ку др жа ву. 
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Све штен ство је про тив. Са да ма њи на пра во сла ва ца ко ја је гла са-
ла за не за ви сност за јед но са на ци о нал ним ма њи на ма, са ко ји ма 
чи ни власт, тра жи ау то ке фал ност цр кве у Цр ној Го ри, на ште ту 
ве ћи не пра во сла ва ца ко ја не же ли ау то ке фал ну цр кву. По себ но 
пи та ње је вла дар ко ји је ате и ста.

За кљу чак

У ча со пи су „Мо ни тор“, ко ји во ди по ли ти ку не за ви сне Цр не Го ре, 
чи та мо: „Пи та ње на ци је та ко и ово пи та ње цр кве нео дво ји во је од пи-
та ња цр но гор ске др жа ве. Не ги ра њем, јед ног или дру гог не ги ра се у 
ства ри Цр на Го ра и да ље цр но гор ска др жа ва и срп ска цр ква у њој, ту 
не мо же би ти је дин ства већ са мо су ко ба... Тај су коб мо же би ти раз-
ри је шен та ко што ће ово би ти Цр на Го ра, на род цр но гор ски и цр ква 
цр но гор ска, или их у про тив ном не ће би ти. Ако оста не срп ска цр ква, 
Ср би из Цр не Го ре и срп ска Спар та, он да је ту ја сан епи лог“ (Јев тић 
2002, 141). Ово је об ја вио лист ко ји је за сту пао ста во ве Ли бе рал ног 
са ве за, до про ме не по ли ти ке ДПС-а нај ја че се па ра ти стич ке стран ке. 
Ка да ДПС пре у зме ове ста во ве ло гич но је оче ки ва ти да ће и ау то ке-
фал на цр ква би ти део та кве иде о ло ги је. Не ће ДПС пре у зе ти ста во ве 
о цр но гор ској на ци ји, не за ви сној Цр ној Го ри, цр но гор ском је зи ку а 
при хва ти ти СПЦ у Цр ној Го ри. Већ ће же ле ти да сво ју иде о ло ги ју, иа-
ко су ве ћи ном ате и сти у стран ци, за о кру жи ау то ке фал ном „ЦПЦ“. То 
је зва нич но ушло у про грам ДПС-а и док то не спро ве де у де ло власт 
не ће сма тра ти да је Цр на Го ра у пот пу но сти не за ви сна од Ср би је. 
Jер, СПЦ одр жа ва ве зу Цр не Го ре са Ср би јом, и вр ши иден ти тет ски 
и кул тур ни ути цај на пра во слав но ста нов ни штво, ко је би у слу ча ју 
ау то ке фал но сти из гу би ло ва жан иден ти тет ски осло нац, и би ло аси-
ми ло ва но у ет нич ке Цр но гор це. 

Дра го је Жив ко вић на ску пу „о об но ви ЦПЦ“ 23. ју ла 1993. је ре-
као: „Ако ус пи је мо да из бо ри мо ау то ке фал ност Цр но гор ске пра во-
слав не цр кве, са срп ством у Цр ној Го ри ће би ти го то во“ (Ра ко вић 2019, 
168). Ка да је 1997. ДПС пре у зео про грам Ли бе рал ног са ве за, пре у зео 
је и иден ти тет ска пи та ња. У ДПС-у, де лу стран ке ко ји је на кон по де-
ле 1997. за др жао то име ни је пре те ра но ела бо ри ран цр но гор ски на-
ци о нал ни иден ти тет. Они су Цр но гор ци јер жи ве у Цр ној Го ри, да кле 
има ју по ли тич ки иден ти тет по др жа ви. Али Ли бе ра ли су ела бо ри ра ли 
цр но гор ски на ци о нал ни иден ти тет, ко ји се са сто ји од цр но гор ског је-
зи ка, цр но гор ске на ци је, не за ви сне др жа ве, и „ЦПЦ“. Кад тад и ДПС 
мо рао је пре у зи ма ју ћи тај про грам, да до ђе до цр кве ног пи та ња. Ка да 
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М. Ђу ка но вић схва та да не за ви сна Цр на Го ра не ће би ти пот пу на без 
„ЦПЦ“, по чи ње да че сти та Бо жић и „ЦПЦ“, на вод но бри ну ћи о свим 
вер ни ци ма, али же ле ћи да ту „цр кву“ ста ви у рав но пра ван по ло жај са 
ве ков ном Ми тро по ли јом. Ако је М. Ђу ка но ви ћу цр но гор ски иден ти тет 
бли жи од срп ског, Цр на Го ра од за јед нич ке др жа ве са Ср би јом, цр но-
гор ски од срп ског је зи ка, ло гич но је да му је бли жа и „ЦПЦ“ од СПЦ. 
У ви зи ји не за ви сне Цр не Го ре не сме фа ли ти ни ти је дан део, све мо ра 
би ти на ци о нал но цр но гор ско. 

По у чен ма ке дон ским ис ку ством, ре жим у Цр ној Го ри же ли да не-
ка нон ски про гла си ау то ке фал ну цр кву, јер ка нон ски то ни је мо гу ће. Ре-
жим би при стао и на то да се не ка нон ски фор ми ра ау то ке фал на цр но-
гор ска цр ква, а да је не при зна Ва се љен ска па три јар ши ја. Власт же ли 
да на шњи ста тус „Ма ке дон ске пра во слав не цр кве“, ко ја ни је при зна та, 
али де лу је у са да Се вер ној Ма ке до ни ји. Вла сти ма је ва жно да СПЦ не 
де лу је у Цр ној Го ри, и да ве ћи на вер ни ка при хва ти ау то ке фал ну цр кву.

 „Ма ке дон ска пра во слав на цр ква“ је 1967. у ко му ни зму не ка нон-
ски про гла си ла ау то ке фал ност, и од та да де лу је у Ма ке до ни ји. Из 
ово га ви ди мо ва жност цр кве за јед ну на ци ју. Власт же ли да кон со ли-
ду је цр но гор ску на ци ју, јер она не пре ла зи 50% ста нов ни штва. Ви ди-
мо слич ност са Ма ке до ни јом, јер та мо Ср ба го то во да и не ма, јер не-
ма СПЦ од 1967. осим Охрид ске ар хи е пи ско пи је, ко ја се про га ња од 
стра не ма ке дон ских вла сти. Пра во слав но ста нов ни штво без СПЦ гу би 
иден ти тет ски осло нац, а то је ва жно у др жа ва ма где се ста нов ни штво 
ко ле ба у по гле ду на ци о нал не при пад но сти, и где го во ри сли чан је зик 
срп ском, као у Ма ке до ни ји или исти је зик као у Цр ној Го ри.

Па три јарх срп ски Ири неј је 23. ју ла 2018. ка зао да је Срп ској Пра-
во слав ној Цр кви у Цр ној Го ри „го ре не го под Осман ли ја ма“, а Ср би ма 
у Цр ној Го ри „го ре не го у Не за ви сној др жа ви Хр ват ској“. Ова из ја ва је 
раз ја ри ла ре жим цр но гор ских се па ра ти ста (Ра ко вић 2019, 195–196). 
Је дан цр но гор ски се па ра ти ста, Са вић Мар ко вић- Ште ди мли ја је уче-
ство вао у фор ми ра њу, Хр ват ске пра во слав не цр кве“ у НДХ 1942. И та-
да је до шао на иде ју о фор ми ра њу „Цр но гор ске пра во слав не цр кве“, а 
1993. „ЦПЦ“ је фор ми ра на у Цр ној Го ри. И 1942. и 1993. је крај њи циљ 
био про ме на иден ти те та пра во сла ва ца под ју рис дик ци јом СПЦ.

Цр на Го ра је не за ви сна, и под пу ном је кон тро лом за пад них си ла. 
По ста ла је и чла ни ца НА ТО, иа ко су се Ру си по ку ша ли ета бли ра ти 
на кон не за ви сно сти 2006, ку пу ју ћи број не не крет ни не на при мор ју, 
и ула жу ћи у еко но ми ју. Власт у Цр ној Го ри је раз дво ји ла еко ном ски 
ин те рес од на ци о нал ног и др жав ног. Под тим ки шо бра ном ће спро-
во ди ти све од лу ке. Ре ћи ће, ми се у Цр ној Го ри бо ри мо про тив Ср-
ба, про тив ко јих сте ви ра то ва ли 90-тих, и За пад ће то по др жа ти, јер 
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власт ко ја је про за пад но ори јен ти са на има пра во да уре ђу је др жа-
ву ка ко же ли. Од За па да власт до би ја по др шку на из бо ри ма, јер би 
За пад био у про бле му ка да би се про ме ни ла власт. Отво ри ла би се 
пи та ња при зна ња Ко со ва, члан ства у НА ТО, иден ти тет ска пи та ња, за-
јед нич ка др жа ва са Ср би јом.

Власт је на кон не за ви сно сти 2006. че ка ла тре ну так да на пад не 
СПЦ, и то се де си ло на кон при је ма у НА ТО, још јед ног ка ме на у мо за и-
ку у за о кру же њу др жав но сти Цр не Го ре. НА ТО има кла у зу лу у слу ча ју 
на па да на јед ног чла на са ве за, да се на пад тре ти ра као на пад на са вез. 
У тој си ту а ци ји ре жим се осе ћа моћ но да по ку ша оти ма ње имо ви не 
СПЦ, јер Ср би ја и да хо ће, не мо же мно го учи ни ти. А о то ме ни ко ни 
не раз ми шља, јер Ср би ја ет нич ке Цр но гор це не сма тра не при ја те љи-
ма. Ср би ја пре ко СПЦ пра ви про блем у не за ви сној Цр ној Го ри. Ср би ја 
пре ко СПЦ чу ва ин фра струк ту ру „Ве ли ке Ср би је“, угро жа ва Цр ну Го-
ру чла ни цу НА ТО, и ми то же ли мо да от кло ни мо, та ко ре зо ну је ре жим.

Ни је Цр на Го ра по ста ла не за ви сна да би во ди ла срп ску по ли ти ку. 
Увек се Ср би из не на де на не ки по тез вла сти по пут при зна ња Ко со ва, 
гла са ња за при јем Ко со ва у ме ђу на род ним ин сти ту ци ја ма по пут Уне-
ска, или као на овај ан ти срп ски по тез око СПЦ. Ан ти срп ска по ли ти ка 
ове вла сти ће се на ста ви ти, да би се уда љи ла од срп ског по ре кла, и по-
ка за ла да су Цр но гор ци не што дру го од Ср ба.

У пре го во ри ма из ме ђу цр но гор ског ре жи ма и Ми тро по ли је цр но-
гор ске око спор ног за ко на су са стра не ре жи ма мо гу ћи ма њи уступ ци. 
Али ре жим не ће од у ста ти од крај њег ци ља, ау то ке фал не цр кве, јер је 
она део њи хо вог про гра ма, и њи хо ве иден ти тет ске по ли ти ке.

* * *

Ли те ра ту ра

Ар ве лер, Елен. 1988. По ли тич ка иде о ло ги ја ви зан тиј ског цар ства. Бе-
о град: Фи лип Ви шњић.

Алек сић, Бу ди мир. 2002. Цр ве но Цр на Го ра. Ник шић: Омла дин ски сту-
дент ски цен тар.

Бу ла то вић, Мо мир. 2004. Пра ви ла ћу та ња. Бе о град: На род на књи га — 
Ал фа.

Би го вић, Ра до ван. 2010. Цр ква у са вре ме ном све ту. Бе о град: Слу жбе ни 
гла сник.

Де фи ни тив ни ре зул та ти по пи са ста нов ни штва од 31 ја ну а ра 1921 год. 
= Résul tats défi ni tifs du re cen se ment de la po pu la tion du 31 jan vi er 1921. 
1932. Бе о град: Оп шта др жав на ста ти сти ка.



759

Владица Тодоровић, Однос Српске Православне Цркве и државе у Црној Гори од 1997. до данас

Ђур ко вић, Ми ша. 2013. Там ни ко ри до ри мо ћи. Бе о град: Укро ни ја.
Ек ме чић, Ми ло рад. 2007. Ду го кре та ње из ме ђу кла ња и ора ња. Бе о град: 

За вод за уџ бе ни ке.
Јев тић, Ми ро љуб. 2002. Ре ли ги ја и по ли ти ка. Бе о град: Фа кул тет по ли-

тич ких на у ка — Ин сти тут за по ли тич ке сту ди је.
Ми лаш, Ни ко дим. 2004. Пра во слав но цр кве но пра во. Бе о град — Ши бе-

ник: Исти на — из да вач ка уста но ва Епар хи је дал ма тин ске.
Ник че вић, Же ли драг. 2006. Пра ва Ср ба у Цр ној Го ри. Бе о град: Игам.
Про тић, Ст. Ми лан. 1994. Успон и пад срп ске иде је. Бе о град: Срп ска 

ака де ми ја на у ка и умет но сти — Бал ка но ло шки ин сти тут.
Пе рић, Дим шо. 2006. Цр кве но пра во. Бе о град: Прав ни фа кул тет Уни-

вер зи те та у Бе о гра ду — Цен тар за пу бли ка ци је.
Ра ко вић, Алек сан дар. 2015. Ср би и ре ли гиј ски ин тер вен ци о ни зам 

1991–2015. Бе о град: Хри шћан ски кул тур ни цен тар др Ра до ван 
Би го вић.

Ра ко вић, Алек сан дар. 2019. Цр но гор ски се па ра ти зам. Бе о град: Ка те-
на мун ди.

Ста ма то вић, Алек сан дар. 1999. Крат ка исто ри је Ми тро по ли је цр но
гор скопри мор ске са ше ма ти змом за 1999. Це ти ње: Све ти го ра.

Стан ко вић, Вла дан. 2014. Пра во слав но дру штво. Бе о град: Ин сти тут за 
по ли тич ке сту ди је.

Џо мић, Ве ли бор. 2013. Цр ква и др жа ва у Цр ној Го ри. Це ти ње — Под го-
ри ца — Бе о град: Све ти го ра — ИИУ Ми тро по ли је цр но гор ско-при-
мор ске — Ок то их — Штам пар Ма ка ри је.

Ин тер нет из во ри:

MON STAT — za vod za sta ti sti ku Cr ne Go re. 2011. Sa opšte nje broj 83, 
Pod go ri ca, 12. 07. 2011. go di ne. Po pis sta nov niš tva, do ma ćin sta va 
i sta no va u Cr noj Go ri 2011. go di ne. При сту пље но 12. ју ла 2020. 
https://www.mon stat.org /user fi les/fi le/po pis2011/sa op ste nje/sa op-
ste nje(1).pd f.

РТРС. 2020. „Ђу ка но вић ли ти је на звао ‘лу дач ким’ по кре том“. Ра дио 
те ле ви зи ја Ре пу бли ке Срп ске, 21. ја ну ар 2020. При сту пље но 14. 
ма ја 2020. https://rtrs.tv/vi je sti/vi jest.ph p?id =367688.

При мље но: 1. 4. 2020.
Ис пра вље но: 27. 8. 2020.

Одо бре но: 1. 9. 2020.



760

Теолошки погледи / Theological Views LIII (3/2020)

The re la Ti on ShiP beT we en 
The church and The STa Te 

in mon Te ne gro from  
1997 un Til Pre SenT

Vla di ca To do ro vić
Fa culty of Po li ti cal Sci en ces, Uni ver sity of Bel gra de

Sum mary: In this pa per, we analysed the re la ti on
ship bet we en the Ser bian Ort ho dox Church and the sta
te in Mon te ne gro from 1997 un til pre sent. We be gin our 
analyses in 1997, con si de ring it was a tur ning po int on 
Mon te ne grin po li ti cal sce ne. Sin ce, in 1997, the ru ling 
De moc ra tic Party of So ci a lists of Mon te ne gro split in to a 
party that re ta ins the na me (DPS) and the So ci a list Pe o
ple’s Party of Mon te ne gro (SNP). Mi lo Đu ka no vic from 
the DPS de fe a ted the SNP can di da te Mo mir Bu la to vic 
in the 1997 pre si den tial elec ti ons. In 1998 the co a li tion 
gat he red aro und the DPS over po we red the SNP in par li
a men tary elec ti ons. The Ser bian Ort ho dox Church, that 
is, the Me tro po li ta na te of Mon te ne gro and the Lit to ral, 
bac ked M. Đu ka no vić at the ti me be li e ving that he wo uld 
de moc ra ti ze Mon te ne gro. Ho we ver, his only goal was an 
in de pen dent Mon te ne gro, with an au to cep ha lo us church, 
which qu ickly af fec ted re la ti ons with the Ser bian Ort ho
dox Church, that is, the Me tro po li ta na te of Mon te ne gro 
and the Lit to ral.

Key words: Ser bian Ort ho dox Church, sta te of Mon te
ne gro, na tion, au to cep haly.


